

СОЦИАЛИЗМ

Бояршинов В.Ю.

ОРМ

1919-1920

- **Социализм** (*socialism*) — это экономическая система и общественный строй, где на первый план выдвигается идея всеобщего равенства и справедливости, нет классового разделения общества, и, где основными чертами являются общественная собственность, коллективный труд и плановость.
- **Социализм** - не только общественная система, но еще и политическая идеология. Социалисты выступают за больший государственный контроль над экономикой и общественное равенство.

Основные идеалы социализма:

- Отсутствие эксплуатации человека человеком, социального угнетения
- Общественная собственность на средства производства
- Социальное равенство, справедливость
- Власть трудящихся

Роль государства в экономической жизни:

- государство регулирует экономическую жизнь,
- распределяет ресурсы,
- ограничивает частную собственность

- **Утопический социализм** - общее название для социалистических учений, существовавших до появления марксизма, концепции немецкого философа Карла Маркса. В первой половине XIX века идеи о справедливом преобразовании общества выдвигали мыслители Анри Сен-Симон, Шарль Фурье и Роберт Оуэн.

- Немецкий философ Карл Маркс превратил социализм из философского идеала в революционную теорию: он утверждал, что социалистический строй уничтожит капитализм в результате пролетарской революции.

- Ленин и другие марксисты считали построения своих предшественников несбыточными, ненаучными - отсюда и название «утопический социализм». После революции 1917 года в СССР «наивному» утопическому социализму противопоставляли научный коммунизм.
- В России идеи Карла Маркса получили широкое распространение к концу XIX века. Ведущими идеологом марксизма был Владимир Ильич Ульянов-Ленин, лидер Российской социал-демократической рабочей партии большевиков - РСДРП(б). Ленин отмечал, что социализм приходит на смену капитализму, а затем из социализма вырастает коммунизм. В отличие от более умеренных социалистов, Ленин считал коммунизм достижимым в обозримом будущем революционным путем.

- После победы Октябрьской революции 1917 года РСДРП(б) была переименована в коммунистическую партию. Большевистское государство во главе с Лениным взяло курс на построение социализма и коммунизма. Экономика стала централизованной, Компартия не допускала к власти другие политические силы, государство строго контролировало социальную сферу, культуру и идеологию.

- В настоящее время принято считать, что «социалистический эксперимент» XX века закончился провалом. Анализируя причины его неудачи, критики указывают на фундаментальные экономические, социальные и политические недостатки социализма.

Причины неудачи социализма

- С экономической, а следовательно, и с любой другой точки зрения, социализм неосуществим, а поэтому утопичен, ибо ведет общество не к прогрессу, а к хаосу, разрушению, регрессу.
- Отсутствие экономических стимулов и уравнительная оплата труда неизбежно вели к низкой производительности. Ориентация на количественный план вредила качеству продукции. Не было заинтересованности во внедрении новых технологий. В результате усугублялся товарный дефицит, усиливалась скрытая инфляция, социалистические страны проигрывали в конкурентной борьбе капиталистам.

Экономика социализма основана на трех принципах:

- общественная собственность,
- плановое хозяйство,
- распределение по труду.

- **Общественная собственность** не может не быть собственностью государственной. При ней исчезает хозяин. Все общее и все ничье. Ее черта — ничейность. Всем управляет чиновник, который тоже не хозяин. Поэтому бюрократизм, некомпетентность, расточительность — черты этой собственности. Все это ведет не к прогрессу, а к регрессу.

- **Планомерность** — не что иное, как иллюзия. Ведь планомерность возможна при решении трех задач: 1) измеримости потребностей; 2) точного знания будущего; 3) возможности в короткие сроки увязать всех производителей между собой, рассчитать все связи между ними в натуре, ассортименте, в реальном режиме времени. Нетрудно доказать, что все эти три задачи не имеют решения. Плановая экономика убивает инициативу. Это казарменная экономика, экономика дефицита, это производство для производства, а не для человека.

- **Распределение по труду** возможно только в том случае, если можно измерить не затраты рабочей силы или рабочего времени, а трудовой вклад, что невозможно в принципе, так как предполагается, что труд каждого с самого начала до реализации продукции является непосредственно всеобщим трудом.

Общественное неравенство

- Попытка создать справедливое общество удалась лишь отчасти: в социалистических странах действительно было меньше имущественное неравенство, здравоохранения и образование были бесплатными и т.д. При этом неравенство существовало в других проявлениях. По происхождению граждан делили на «классово близких» и «классово чуждых». В дальнейшем формировалась партийная элита, состоящая из чиновников, которая пользовалась широкими привилегиями.

Отсутствие политических свобод, репрессии

- Активное вмешательство государство в жизнь общества в социалистических странах привело к уничтожению политических свобод, установлению тоталитарных и авторитарных режимов. В советской России и СССР политически мотивированное насилие было особенно жестоким: раскулачивание крестьян, массовые репрессии 1930-х годов, преследование инакомыслящих.

- В итоге эти недостатки привели к краху мировой социалистической системы. Сегодня лишь немногие страны - такие как Китай или Куба - продолжают заявлять о приверженности идеям социализма, хотя по факту во многом отошли от прежней идеологии.